



铸造生命的“诺亚方舟”

——湘潭市第一人民医院大力普及“救命术”

本报通讯员 段斌

在医学领域里,有一种“救命”技术叫作“心肺复苏”,指的是对心跳、呼吸突然停止的病人,立即进行“胸外按压和人工呼吸”、使病人苏醒的一种急救方法。实践证明,在4分钟内进行“心肺复苏”者,有一半病人能被救活;4-6分钟实施“心肺复苏”者,仅10%的病人可被救活;超过6分钟进行救治者,救活率仅为4%;而超过10分钟开始“心肺复苏”者,几乎无救活的可能。故在意外发生的最初10分钟,决定着病人的生死,故有“白金十分钟”之说。

统计表明,在我国,每年约有54万人因各种原因导致心跳、呼吸突然停止,他们均需在10分钟内进行“心肺复苏”急救,可专业的医护人员往往很难在10分钟内赶到意外现场,只有人人掌握“心肺复苏”技术、全民响应“第一目击者”行动,才可能为意外生命提供一份保障。湘潭市第一人民医院院长刘群友认为:一名合格的医生不但要最大限度地提高对病人的救治效果,更要尽力提高百姓的健康素养,要视给百姓进行健康教育、普及急救技能为己任。作为一名在急救岗位奋斗了10余年的院长,刘群友深知普及“救命术”的重要性,他要求全院职工必须掌握“心肺复苏”术,并为大众普及急救技能。

A 多途径合力 只为普及“救命术”

7年前,“心肺复苏”这门“救命术”在发达国家,已被75%的大众所掌握,而在中国掌握人数不超过1%,这无疑给中国的急诊专家带来压力与思考,怎么办呢?如何在百姓中掀起一股学习“救命术”热潮呢?

以湘潭市急诊医学学会主任委员胡艳娟为领头,带领湘潭急诊人投入到国家和省级普及急救知识和技能的行动中,请缨参加“急救白金十分钟——全国自救互救日”联盟活动,与31个省、230多个城市里400多家单位结盟,在每年的10月10日10时10分与全国同步开展公益活动,向大众宣传与普及“白金十分钟”急救知识和技能,力求把意外伤害的病死率和致残率降至最低。以湘潭市第一人民医院为首,在湘潭市开展“急救白金十分钟——全国自救互救日”联盟活动7次,均获社会各界好评,新华网、新湖南、华声在线、红网、湖南卫视和《大众卫生报》等媒体多次报道。

2016年,时任湖南省人民医院院长祝益民教授倡导并建立“现场救护第一目击者行动联盟”,湘潭市第一人民医院率先响应,派出多名志愿者到省城参加学习,并于2018年10月邀请公安、消防、高校学生等十几家单位的1200人,在湘潭市东方红广场同跳“救在身边千人急救操”,并通过媒体报道把急救技能的种子播散到城乡,广泛推广现场救护第一目击者行动。

2020年7月30日,湖南省第十三届人大常委会第十九次会议通过《湖南省现场救护条例》,并于2020年11月1日起正式施行,解决市民在现场救护中“不会救、不便救、不敢救”等问题。湘潭市当月在东方红广场举行了“现场救护第一目击者在行动”公益宣传活动,湘潭市第一人民医院医护率先领衔现场活动,紧紧围绕第一时间、第一现场、第一目击者“三个一”核心,在现场演示“心肺复苏术”“海姆立克法”等急救方法,吸引过往市民驻足观看,并俯身学习救护技巧。获得莅临现场指导的著名急救专家、湖南省卫生健康委副主任、“现场救护第一目击者行动”发起者祝益民教授的充分肯定和高度赞扬。

在湘潭市科协举办的各项活动中,该院也是积极参与。急诊科主任胡艳娟担任“百万市民学科学”主讲老师,7年里利用周末或假日48次来到现场传授急救技能;并和急诊科专家李意良、耿祺、张旭等自编并自费印刷“心肺复苏”宣传资料15万份、《急诊急救手册》50000册,作为自学教材,免费发放给市民阅读。2016年与湘潭市科学技

术协会联合汇编“急救知识手册”等科普丛书,自费印刷6000册,免费送给市民学习;同时自编自导6部急救科普视频,以小品、舞蹈剧等生动有趣

形式,向市民传播急救技能;他们还将电视媒体播放的录像带拷贝回来,送给培训对象,让他们练习“心肺复苏”技术,达到“精准健康教育”的效果。

B 七年如一日普及“救命术”

自2013年以来,湘潭市第一人民医院急诊科医护人员,在科主任胡艳娟的带领下,把为社会做公益列入要事日程,全员把提高市民“心肺复苏”技能当己任,成立“满天星急救知识普及”志愿队,将“心肺复苏”这门“救命术”列为首要任务,他们无论是工作之余,还是节假日、或是出晚夜班休,只要收到通知,带上培训模型和器材就出发,深入到湘潭市、湘乡市、韶山市、湘潭县的社区、街道、乡镇、厂矿、大中小学、幼儿园、政府机关、基层医疗单位,进行“心肺复苏”技能和急救知识普及,足迹踏遍“三市一县”的大街小巷。

急诊医护人员有了干劲,可接受培训的对象难找。除了有少量计划性安排外,大多数的培训对象要等邀请,或是其他单位有集体活动,他们申请“借场”培训,到现场示教的医护通常是临场受命,就像战士打仗一样,“命令”一到就出发,有时是刚出晚夜班准备去补觉的,有时是刚上完白班准备去接孩子放学的,有时是准备为老人做饭的,遇上这种情况,他们只能打个电话请亲戚和邻居帮忙了;为了赶时间,他们常常是“空腹”参加活动,因属“借场”,多是“插空”,或者安排在“尾场”,有时要在现场等上两个小时;无论是炎热的夏天,还是寒冷的冬天,

他们风雨无阻,穿梭在城市的大街小巷,奔跑在乡间小道;对每次上百斤重的培训器材,无论男女都是自己“扛、背、抬”,女孩也毫无娇气,心中只有把“心肺复苏”这门“救命术”传授给湘潭的每一位市民的念头;在培训中,他们宁肯增加自己的辛苦,也要坚持“一对一、手把手”地培训,使效果达到理想状态;同时辅以现场提问、难点解答、互动交流、操作比赛等,巩固所学“急救”技能。

据统计,湘潭市第一人民医院急诊科7年共开展“心肺复苏”技能培训208场次,受训人次达7万余,通过理论考试、随机抽查、有奖问答、问卷调查等方式进行评估,确认较好掌握技能人数达到3.5万人,占参训人员的50%;通过电视、报纸、网络等再次传播宣传,知晓和基本了解约有35万人,“心肺复苏”这门“救命”技术,可谓已深入人心;专项活动《“急救白金10分钟”知识普及及对提高湘潭社区居民自救互救能力的研究》被湘潭市科技局立为科普项目,2020年6月23日《健康报》以《湘潭一院为20万人普及心肺复苏技术》为题,对湘潭市第一人民医院急诊科医护热心公益事业进行了专题报道;“满天星急救知识志愿普及项目”于2020年荣获湖南省相关行业高度好评。

C 市民“救命”技能良好 培训初见成效

2年前,家住湘潭市下摄司74岁的郭女士在家中突发心搏骤停,郭女士52岁的儿子见状后,立即采用学到的“心肺复苏”技术对她进行急救,并同时拨打“120”求救。湘潭市第一人民医院接到病人后,在救护车内继续进行抢救并将其尽快送到急诊抢救室,经过接力抢救,患者当晚就心肺脑成功复苏,后来完全康复出院。医生告诉郭女士,幸好她儿子及时行“心肺复苏”救治,为医护后续抢救赢得了时间,否则可能就难救了。她儿子说,当时见娘

老子已经不出气了,心里一急,就运用在步行街培训时练过的“胸外按压”技术救治,直到救护车赶来。

急诊科医护人员调查发现,这种由非专业人员对院外心脏骤停者实施“心肺复苏”救治成功的例子,年均已逾10例,大众救治成功率明显逐年上升,市民也有了应用急救知识后带来的成就感,让急诊医护有了信心,感觉到了普及“心肺复苏”等急救技能的必要性,深知肩上的责任重大与艰巨。

D “救命术”普及 任重而道远

2016年5月,吉利汽车湘潭公司的安监部门负责人找到胡艳娟说,公司所处位置为偏僻的郊区,几万个一线生产工人的安全,存在一定的风险,一旦有意外事故发生,驻地社区医疗条件难以保障需求,到市区医院又存在路途远、时间长,要在10分钟内送到医院是不可能的,故想请医院派专家帮他们培训一批懂“心肺复苏”等急救技术的“老师”,然后要求这批“老师”把技术传授给吉利汽车的每个员工,实现“急救”技术的全员掌握,确保意外事故发生时,公司员工能够自救互救。此后每年湘潭市第一人民医院急诊科的医护人员都会去吉利汽车公司进行急救技能的培训。

湖南工程学院将“心肺复苏”等急救技能的学习列为在校大学生选修课程,作为毕业生学习成绩记入档案。该院2020级学生李冬梅感慨地说:“学好‘心肺复苏’技术,在关键时刻可救他人生命,这是一名合格大学生应该掌握的一门技术,学好这门技术还可终身受益。”

湘潭市像吉利汽车、湖南工程学院这样的工厂和大学还有很多,有开展这样“有价值”的急救培训的强烈要求;湘潭市拥有300多万人口,人人都需要学会“心肺复苏”操作技能,这也是“健康中国”的要求、“科学素养”的核心内容,还需要全体医护人员长期共同努力,任重而道远。

面对7年来取得的成绩,该院急诊科主任胡艳娟深知急诊人责任重大,培训还在路上。她从长期的急诊工作中深切地感受到“急诊科医生培训一批能救人命的人,远比救一个病人的命更有价值”,也深知一名急诊人的责任重大,急诊人既是危重病人的抢救者,又是急救技能的普及和培训者,也有了更好实现个人社会价值的平台,决心为急救事业的发展努力和奉献,坚持为大众普及“心肺复苏”等技能出力。

作为湖南省第十三届人大代表,胡艳娟在自身努力的同时,不忘向社会呼吁,在2018年、2019年、2020年湖南省人民代表大会上,分别提出:“提高百姓自救互救能力”、“完善县市级医院急诊急救体系,以减少危急重症患者伤残”、“推进《湖南省现场救护条例》落实”3项建议,均得到各级卫生行政部门的高度重视。在建设健康湖南的战略中,湘潭的急诊人将更加努力,主动作为。